

19409/1

Cernăți, 23 Oct. 1918

Str. Dominic 6

Stimată Doamnă Cornelia,

Partă-nă că, apucet și eu în vârtejul e-  
venimentelor mari, n'am apucat încă să răspund  
la scrisoarea D-tale din 10 l.c. și să-ți mulțu-  
mesc pentru plăcerea ce am avut citind „Poemele  
luminii”. Articolele filosofice și „Conversații li-  
terare”, de care pomenesc, m'au amuzat și m'au  
dăcuț-bune; poeziile trimise sânt în să frumoase  
și autorul lor e un talent cu scântea divină. Chiar  
faptul că a strâns un volum, fără să aibă publice in-  
venții prin reviste, e o bună recomandare pentru  
maturitatea lui. Mi-au plăcut în deosebi, în afară  
de limba frumoasă, imaginile originale și cu adevărat  
poetice. Unele dintre ele sânt adevărate „trouvaille”-uri.

Dr. Maga - nă înșel? - e de sigur însuși con-  
știent de pe formularea lor deoarece le subliniază  
(ceea ce li-a sfătui să n'o mai facă, căci un poet  
adevărat contigă cu un cititor inteligent, cărui a  
n'ei vorc să-i scoti ochii cu tipare curioase) și deoarece  
mele poezii sânt, evident, scrise de dragul acestor fi-  
guri poetice.

Me toate poeziile îmi par egal de izbutite  
și dacă aș avea pilej să vorbesc odată în linie cu  
poetul și aș atrage atenția asupra unor lucruri. Mai  
ales ar fi păcat să deviez în manierism. Are atata  
dar Dumnezeu încât să aștepte până ce inspirația  
deschide de sine învocat poeziei și să în forțeze inspi-  
rația, ~~ca să se~~ Natura ce-o privește deșteaptă  
în acest creier disciplinat de gândire filosofică idei atât  
de originale, iar dragostea deșteaptă în inima sa ca-  
pabilă de sentimente pline de farmec note atât de perso-  
nale, încât îmi pare rău că-l văd răfându-se cu <sup>noțiunile</sup>  
ca Dumnezeu, iad și a. ca - l fac banal atunci când

crude că e mai puternic și expresiv.

Acestea - o impresie se le-au câștigat după o lectură fugitivă a manuscrisului. Tot nădăjdindu-se că vor mai ajunge să-l citească odată ori în oșgar, dar, cum au spus, sânt momentan prea absorbit de alte lucruri. Mi s'ar cere aceste impresii să nu - li fie cum va stea că manuscrisul s'ar fi pierdut pe drum, dar mi se refero dreptul să mai revin. De aceea nici nu - le reținut acum, dacă nu mi - o vei cere expres, mai ales fiind - că poșta nici nu prea e sigură.

Sfătuiește pe prietenul drăle să nu publice acum volumul. Ar fi păcat ca apariția lui într'o vreme când toată lumea gândeste la alte lucruri să treacă din cauza ocaziți neobservată.

Mi - ar părea bine să aflu numele poezului.

Poate că în urmând va apărea o mare publicație periodică românească, la care vom avea și eu o parte de conducere. În cazul acesta - e, deocamdată, numai un plan - ar reține manuscrisul și ar cere în viitor ca - forului să publice rând pe rând poeziile (afară doar de câteva pe care în interesul lui și - ar recomanda să le base

„se mai aze“).

Care = adresa lui Căinos?

Al d-tale devotas

Serhiț Pușcariu

19409/2.

